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TẬP ĐỀ ÔN THI TUYỂN VÀO LỚP 10 
§Ò : 1 

Bµi 1: Cho biÓu thøc: P = 
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a,Rót gän P 

b,T×m x nguyªn ®Ó P cã gi¸ trÞ nguyªn. 

Bµi 2:  Cho ph−¬ng tr×nh: x2-( 2m + 1)x + m2 + m - 6= 0 (*) 

a.T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh (*) cã 2 nghiÖm ©m. 

b.T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh  (*) cã 2 nghiÖm x1; x2 tho¶ m2n    
3

2
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1 xx −  =50 

Bµi 3: Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh : 
( ) ( )
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1 . 1 72
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Bµi 4: Cho tam gi¸c cã c¸c gãc nhän ABC  néi tiÕp ®−êng trßn t©m O . H lµ trùc t©m cña tam gi¸c. D lµ mét ®iÓm 

trªn cung BC kh«ng chøa ®iÓm A. 

a, X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÎm D ®Ó tø gi¸c BHCD lµ h×nh b×nh hµnh. 

b, Gäi P vµ Q lÇn l−ît lµ c¸c ®iÓm ®èi xøng cña ®iÓm D qua c¸c ®−êng th¼ng AB vµ AC . Chøng minh r»ng 

3 ®iÓm P; H; Q th¼ng hµng. 

c, T×m vÞ trÝ cña ®iÓm D ®Ó PQ cã ®é dµi lín nhÊt. 

Bµi 5  Cho x>o ; 2
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§¸p ¸n 

Bµi 1: (2 ®iÓm). §K: x 1;0 ≠≥ x                                         

a, Rót gän: P = 
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      <=>            P = 
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b. P  = 
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§Ó P nguyªn th× 
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VËy víi x= { }9;4;0  th× P cã gi¸ trÞ nguyªn. 

Bµi 2: §Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ©m th×: 
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b. Gi¶i ph−¬ng tr×nh: ( ) 50)3(2 33
=+−− mm                   
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Bµ3. §Æt :  
( )

( )

1

1

u x x

v y y

 = +


= +
          Ta cã : 

18

72

u v

uv

+ =


=
 ⇒  u ; v lµ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh : 

2

1 218 72 0 12; 6X X X X− + = ⇒ = =                                
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⇒  
( )

( )

1 12

1 6

x x

y y

 + =


+ =
   ;   

( )

( )

1 6

1 12

x x

y y

 + =


+ =
                                    

Gi¶i hai hÖ trªn ta ®−îc : NghiÖm cña hÖ lµ :  (3 ; 2) ; (-4 ; 2) ; (3 ; -3) ; (-4 ; -3) vµ c¸c ho¸n vÞ.   

Bµ4       

a. Gi¶ sö ®2 t×m ®−îc ®iÓm D trªn cung BC sao cho tø gi¸c BHCD lµ h×nh b×nh hµnh . Khi ®ã: BD//HC; CD//HB v× H 

lµ trùc t©m tam gi¸c ABC nªn  

CH AB⊥  vµ BH AC⊥  => BD AB⊥  vµ CD AC⊥ . 

 Do ®ã:  ∠ ABD = 900 vµ  ∠ ACD = 900 .  

VËy AD lµ ®−êng kÝnh cña ®−êng trßn t©m O  

 Ng−îc l¹i nÕu D lµ ®Çu ®−êng kÝnh AD  

cña ®−êng trßn t©m O th×  

tø gi¸c BHCD lµ h×nh b×nh hµnh. 

b) V× P ®èi xøng víi D qua AB nªn  ∠ APB =  ∠ ADB           

nh−ng  ∠ ADB = ∠ ACB   nh−ng ∠ ADB = ∠ ACB   

Do ®ã: ∠ APB = ∠ ACB  MÆt kh¸c:                                                                   

∠ AHB +  ∠ ACB = 1800   => ∠ APB + ∠ AHB = 1800           

Tø gi¸c APBH néi tiÕp ®−îc ®−êng trßn nªn  ∠ PAB = ∠ PHB 

Mµ ∠ PAB = ∠ DAB do ®ã: ∠ PHB = ∠ DAB 

Chøng minh t−¬ng tù ta cã:   ∠ CHQ = ∠ DAC      

H

O

P

Q

D

CB

A
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VËy ∠ PHQ = ∠ PHB + ∠ BHC + ∠  CHQ = ∠ BAC + ∠ BHC = 1800 

Ba ®iÓm P; H; Q th¼ng hµng                        

c). Ta thÊy ∆  APQ lµ tam gi¸c c©n ®Ønh A          

Cã AP = AQ = AD vµ ∠ PAQ = ∠ 2BAC kh«ng ®æi nªn c¹nh ®¸y PQ      

®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt ó  AP vµ AQ lµ lín nhÊt hay ó  AD lµ lín nhÊt   

ó  D lµ ®Çu ®−êng kÝnh kÎ tõ A cña ®−êng trßn t©m O    

Bài 5  Từ  
2 2

2

2

1 1 1 1
7 2 7 9 3x x x x

x x x x
   

+ = ⇒ + − = ⇒ + = ⇒ + =   
   

(do x>o) 

Nên
5 4 3 2 4 2

5 2 3 4 4 2

1 1 1 1 1 1 1 1
3 1x x x x x x x x

x x x x x x x x

     
+ = + − + − + = + − + +     

     
 

                   ( )2

2

1
3 2 7 1 3 49 8 123x

x

  
= + − − + = − =  

  
 

………………………………………..HẾT………………………………………………… 

§Ò : 2 
C©u1 :          Cho biÓu thøc  

                        A=
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Víi x≠ 2 ;±1 

   .a, Ruý gän biÓu thøc A 

   .b , TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc khi cho x= 6 4 2+  
    c. T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A=3 
  C©u2.a,  Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh: 

                           
2( ) 4 3( )

2 3 7

x y y x

x y

 − − = −


+ =
 

                    b. Gi¶i bÊt ph−¬ng tr×nh:  

                        
3 2

2

4 2 20

3

x x x

x x

− − −

+ +
<0 

 C©u3.          Cho ph−¬ng tr×nh (2m-1)x2-2mx+1=0 
 a)X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm phân biệt 

b)X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm phân biệt x1;x2 sao cho:
2 2

1 2 3x x+ =  

C©u 4. Cho nöa ®−êng trßn t©m O  , ®−êng kÝnh BC .§iÓm A thuéc nöa ®−êng trßn ®ã D−ng h×nh vu«ng ABCD 
thuéc nöa mÆt ph¼ng bê AB, kh«ng chøa ®Ønh C. Gäi Flµ giao ®iÓm cña Aevµ nöa ®−êng trßn (O) . Gäi Klµ giao 
®iÓm cña CFvµ ED  

a. chøng minh r»ng 4 ®iÓm E,B,F,K. n»m trªn mét ®−êng trßn  
b. chøng minh r»ng :BK là tiếp tuyến của(o) 
c. chøng minh r»ng :F là trung điểm của CK 

®¸p ¸n 

C©u 1: a.  Rót gän A=
x

x 22
−

  

b.Thay x= 6 4 2 2 2+ = +  vµo A ta ®−îc A= 2(4 2)+  
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O

K

F

E

D

CB

A

c.A=3<=> x2-3x-2=0=> x=
2

173 ±
 

C©u 2 :  a)§Æt x-y=a ta ®−îc pt: a2+3a=4 => a=-1;a=-4 

Tõ ®ã ta cã
2( ) 4 3( )

2 3 7

x y y x

x y

 − − = −


+ =
<=>* 

1

2 3 7

x y

x y

− =


+ =
(1)  V    *

4

2 3 7

x y

x y

− = −


+ =
(2) 

Gi¶i hÖ (1) ta ®−îc x=2, y=1                                 
Gi¶i hÖ (2) ta ®−îc x=-1, y=3                              
VËy hÖ ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x=2, y=1 hoÆc x=-1; y=3 

b)  Ta cã x3-4x2-2x-20=(x-5)(x2+x+4)                       
mµ x2+x+3=(x+1/2)2+11/4>0 ; x2+x+4>0 víi mäi x                            
VËy bÊt ph−¬ng tr×nh t−¬ng ®−¬ng víi x-5>0 =>x>5       
C©u 3: Ph−¬ng tr×nh: ( 2m-1)x2-2mx+1=0 
• a)XÐt 2m-1≠0=> m≠ 1/2  

và
,

∆  = m2-2m+1= (m-1)2  > 0 ó  m≠1  
ta thÊy pt cã 2 nghiÖm p.biệt víi m≠ 1/2 và m≠1  

b)    m= 2 2

4

±  

C©u 4:  
a. Ta cã ∠ KEB= 900  
mÆt kh¸c ∠ BFC= 900( gãc néi tiÕp ch¾n n÷a ®−êng trßn) 
do CF kÐo dµi c¾t ED t¹i D  
=> ∠ BFK= 900 => E,F thuéc ®−êng trßn ®−êng kÝnh BK 
hay 4 ®iÓm E,F,B,K thuéc ®−êng trßn ®−êng kÝnh BK. 
b. ∠ BCF= ∠ BAF  
Mµ ∠  BAF= ∠ BAE=450=> ∠  BCF= 450 
Ta cã ∠ BKF= ∠  BEF 
Mµ ∠  BEF= ∠  BEA=450(EA lµ ®−êng chÐo cña h×nh vu«ng ABED)=> ∠ BKF=450 
V× ∠  BKC= ∠  BCK= 450=> tam gi¸c BCK vu«ng c©n t¹i B 
  =>BK ⊥ OB=>BK là tiếp tuyến của(0) 
 c)BF ⊥ CK tại F=>F là trung điểm 
……………………………………………HẾT…………………………………………………………………… 

§Ò: 3 

Bµi 1: Cho biÓu thøc:      
( ) ( )( )yx

xy

xyx

y

yyx

x
P

−+
−

++
−

−+
=

111))1)((
 

a). T×m ®iÒu kiÖn cña x vµ y ®Ó P x¸c ®Þnh . Rót gän P. 
b). T×m x,y nguyªn tháa m2n ph¬ng tr×nh P = 2. 

Bµi 2: Cho parabol (P) : y = -x2 vµ ®êng th¼ng (d) cã hÖ sè gãc m ®i qua ®iÓm  M(-1 ; -2) . 
a). Chøng minh r»ng víi mäi gi¸ trÞ cña m (d) lu«n c¾t (P) t¹i hai ®iÓm A , B ph©n biÖt 
b). X¸c ®Þnh m ®Ó A,B n»m vÒ hai phÝa cña trôc tung. 

Bµi 3: Gi¶i hÖ ph¬ng tr×nh : 
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




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27

1
111

9

zxyzxy
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Bµi 4: Cho ®−êng trßn (O) ®êng kÝnh AB = 2R vµ C lµ mét ®iÓm thuéc ®−êng trßn );( BCAC ≠≠  . Trªn nöa 

mÆt ph¼ng bê AB cã chøa ®iÓm C , kÎ tia Ax tiÕp xóc víi ®êng trßn (O), gäi M lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá AC 
. Tia BC c¾t Ax t¹i Q , tia AM c¾t BC t¹i N. 
a). Chøng minh c¸c tam gi¸c BAN vµ MCN c©n . 
b). Khi MB = MQ , tÝnh BC theo R. 
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Bµi 5: Cho x >o ;y>0  tháa m2n x+y=1 :  Tìm GTLN của A= x y+  

 
 §¸p ¸n  
 
Bµi 1:  a). §iÒu kiÖn ®Ó P x¸c ®Þnh lµ :;  0;1;0;0 ≠+≠≥≥ yxyyx . 

*). Rót gän P:
( )

( )( ) ( )

(1 ) (1 )

1 1

x x y y xy x y
P

x y x y

+ − − − +
=

+ + −

( ) ( )
( ) ( )( )

( )

1 1

x y x x y y xy x y

x y x y

− + + − +
=

+ + −
 

( )( )
( )( )( )1 1

x y x y x xy y xy

x y x y

+ − + − + −
=

+ + −

( ) ( ) ( )( )
( )( )

1 1 1 1

1 1

x x y x y x x

x y

+ − + + + −
=

+ −
 

( )1

x y y y x

y

− + −
=

−

( )( ) ( )
( )

1 1 1

1

x y y y y

y

− + − −
=

−
.x xy y= + −  

                  VËy P = .yxyx −+  

b). P = 2 ⇔ .yxyx −+ = 2 

               

( ) ( )
( )( ) 111

111

=+−⇔

=+−+⇔

yx

yyx
 

Ta cã: 1 + 1y ≥  ⇒ 1 1x − ≤  0 4x⇔ ≤ ≤  ⇒ x = 0; 1; 2; 3 ; 4 

Thay vµo ta cãc¸c cÆp gi¸ trÞ  (4; 0) vµ (2 ; 2) tho¶ m2n 
Bµi 2: a). §−êng th¼ng (d) cã hÖ sè gãc m vµ ®i qua ®iÓm M(-1 ; -2) . Nªn ph¬ng tr×nh ®êng th¼ng (d) lµ :    y = mx 
+ m – 2. 
Hoµnh ®é giao ®iÓm cña (d) vµ (P) lµ nghiÖm cña ph¬ng tr×nh: 
                               - x2 = mx + m – 2  
                             ⇔  x2 + mx + m – 2 = 0 (*) 

  V× ph¬ng tr×nh (*) cã ( ) mmmm ∀>+−=+−=∆ 04284
22  nªn ph¬ng tr×nh (*) lu«n cã hai nghiÖm ph©n 

biÖt , do ®ã (d) vµ (P) lu«n c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B. 
b). A vµ B n»m vÒ hai phÝa cña trôc tung ⇔  p.tr×nh  :  x2 + mx + m – 2 = 0 cã hai nghiÖm tr¸i dÊu ⇔  m – 2 < 0  
⇔   m < 2. 

Bµi 3 : 

( )

( )











=++

=++

=++

327

)2(1
111

19

xzyzxy

zyx

zyx

 

   §KX§ : .0,0,0 ≠≠≠ zyx  
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Q

N

M

O

C

B
A

         

( ) ( )

( )

( ) ( )

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2

2

2

81 2 81

81 2 27

2( ) 2 0

( ) ( ) ( ) 0

( ) 0

( ) 0

( ) 0

x y z x y z xy yz zx

x y z xy yz zx x y z

x y z xy yz zx x y z xy yz zx

x y y z z x

x y x y

y z y z x y z

z xz x

⇒ + + = ⇔ + + + + + =

⇔ + + = − + + ⇔ + + =

⇒ + + = + + ⇒ + + − + + =

⇔ − + − + − =

 − = =
 

⇔ − = ⇔ = ⇔ = = 
  =− = 

 

Thay vµo (1) => x = y = z = 3 . 
Ta thÊy x = y = z = 3 thâa m2n hÖ ph¬ng tr×nh . VËy hÖ ph¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt x = y = z = 3. 
Bµi 4: 

a). XÐt ABM∆  vµ NBM∆ .  

Ta cã: AB lµ ®êng kÝnh cña ®êng trßn (O)  
nªn :AMB = NMB = 90o . 
M lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá AC  
nªn ABM = MBN => BAM = BNM 
 => BAN∆  c©n ®Ønh B. 

Tø gi¸c AMCB néi tiÕp  
=> BAM = MCN ( cïng bï víi gãc MCB). 
=> MCN = MNC ( cïng b»ng gãc BAM).  
=> Tam gi¸c MCN c©n ®Ønh M 
b). XÐt MCB∆ vµ MNQ∆ cã : 

   MC = MN    (theo cm trªn MNC c©n ) ;  MB = MQ ( theo gt) 
 ∠  BMC = ∠  MNQ ( v× : ∠ MCB = ∠ MNC ; ∠ MBC = ∠ MQN ). 
=> )...( cgcMNQMCB ∆=∆  => BC = NQ . 

XÐt tam gi¸c vu«ng ABQ cã ⇒⊥ BQAC AB2 = BC . BQ = BC(BN + NQ) 

=> AB2 = BC .( AB + BC) = BC( BC + 2R) 

=> 4R2 = BC( BC + 2R)  => BC = R)15( −  

Bµi 5:)  Do A > 0 nªn A lín nhÊt ⇔  A2 lín nhÊt.     

 XÐt A2 = ( x + y )2 = x + y + 2 xy  = 1 + 2 xy    (1)   

 Ta cã:  
2

yx +
 xy≥  (BÊt ®¼ng thøc C« si) =>  1 > 2 xy    (2) 

  

 Tõ (1) vµ (2) suy ra: A2 = 1 +  2 xy   < 1 + 2 = 2    

 Max A2 = 2 <=> x = y = 
2

1
,  max A = 2  <=> x = y = 

2

1
 

                               ………………………………………………………………………………………………. 

§Ò 4 

C©u 1: Cho hµm sè  f(x) = 442
+− xx  

a) TÝnh f(-1); f(5) 

b) T×m x ®Ó f(x) = 10 

c) Rót gän  A = 
4

)(
2

−x

xf
 khi x ≠ 2±  
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C©u 2: Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh




+−=+−

−+=−

)3)(72()72)(3(

)4)(2()2(

yxyx

yxyx
 

C©u 3: Cho biÓu thøcA = 










−
+











−

−
−

−

+

1
:

1

1

1

1

x

x
x

x

x

x

xx
 víi  x > 0 vµ x ≠ 1 

a) Rót gän A 

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A = 3 

C©u 4: Tõ ®iÓm P n»m ngoµi ®−êng trßn t©m O b¸n kÝnh R, kÎ hai tiÕp tuyÕn PA; PB. Gäi H lµ ch©n ®−êng vu«ng 

gãc h¹ tõ A ®Õn ®−êng kÝnh BC. 

a) Chøng minh r»ng PC c¾t AH t¹i trung ®iÓm E cña AH 

b) Gi¶ sö PO = d. TÝnh AH theo R vµ d. 

C©u 5:  Cho ph−¬ng tr×nh 2x2 + (2m - 1)x + m - 1 = 0 

T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1; x2 tháa m2n:  3x1 - 4x2 = 11 

®¸p ¸n 

C©u 1a) f(x) = 2)2(44 22
−=−=+− xxxx       

 Suy ra f(-1) = 3; f(5) = 3    

b)  




−=

=
⇔





−=−

=−
⇔=

8

12

102

102
10)(

x

x

x

x
xf      

c)  
)2)(2(

2

4

)(
2 +−

−
=

−
=

xx

x

x

xf
A         

 Víi x > 2 suy ra x - 2 > 0 suy ra 
2

1

+
=

x
A      

 Víi x < 2 suy ra x - 2 < 0 suy ra 
2

1

+
−=

x
A   

C©u 2 

( 2) ( 2)( 4) 2 2 4 8 4

( 3)(2 7) (2 7)( 3) 2 6 7 21 2 7 6 21 0

x y x y xy x xy y x x y

x y x y xy y x xy y x x y

− = + − − = + − − − = − =   
⇔ ⇔ ⇔   

− + = − + − + − = − + − + = =   

x -2
           

y 2

C©u 3 a) Ta cã:   A =  










−
+











−

−
−

−

+

1
:

1

1

1

1

x

x
x

x

x

x

xx
=   












−
+

−

−












−

−
−

+−

+−+

11

)1(
:

1

1

)1)(1(

)1)(1(

x

x

x

xx

x

x

xx

xxx
  =    











−

+−












−

−
−

−

+−

1
:

1

1

1

1

x

xxx

x

x

x

xx
=    

1
:

1

11

−−

+−+−

x

x

x

xxx
=    

1
:

1

2

−−

+−

x

x

x

x
    =    

x

x

x

x 1

1

2 −
⋅

−

+−
=     

x

x−2
    

b) A = 3     =>   
x

x−2
 = 3     =>   3x + x  - 2 = 0      =>  x  =   2/3       

 

 
A 

 
P 
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C©u 4 

Do HA // PB (Cïng vu«ng gãc víi BC) 

a)  nªn theo ®Þnh lý Ta let ¸p dông cho CPB ta cã  

            
CB

CH

PB

EH
=  ;   (1)             

MÆt kh¸c, do PO // AC (cïng vu«ng gãc víi AB) 

 => ∠ POB  =  ∠ ACB   (hai gãc ®ång vÞ) 

=> ∆ AHC  ∞  ∆ POB 

Do ®ã: 
OB

CH

PB

AH
=    (2)      

Do CB = 2OB, kÕt hîp (1) vµ (2) ta suy ra AH = 2EH hay E lµ trung ®iÓm cña AH. 

b) XÐt tam gi¸c vu«ng BAC, ®−êng cao AH ta cã AH2 = BH.CH = (2R - CH).CH 

 Theo (1) vµ do AH = 2EH ta cã 

   .)2(
2PB

AH.CB

2PB

AH.CB
AH2

−= R      

  ⇔    AH2.4PB2 = (4R.PB - AH.CB).AH.CB 

  ⇔    4AH.PB2    = 4R.PB.CB - AH.CB2 

  ⇔    AH (4PB2 +CB2) = 4R.PB.CB    

  

2

222

222

222

2222

d

Rd.2.R

4R)R4(d

Rd.8R
                 

(2R)4PB

4R.2R.PB

CB4.PB

4R.CB.PB
AH      

−
=

+−

−
=

+
=

+
=⇔

    

C©u 5 §Ó ph−¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1 ; x2 th× ∆ > 0 

 <=>  (2m - 1)2 - 4. 2. (m - 1) > 0 

 Tõ ®ã suy ra   m ≠ 1,5     (1)  

MÆt kh¸c, theo ®Þnh lý ViÐt vµ gi¶ thiÕt ta cã: 

⇔















=−

−
=

−
−=+

114x3x
2

1m
.xx      

2

12m
xx   

21

21

21

 















=
−

−

−
=

=

11
8m-26

77m
4

7

4m-13
3

8m-26

77m
x    

7

4m-13
x   

1

1

    

Gi¶i ph−¬ng tr×nh  11
8m-26

77m
4

7

4m-13
3 =

−
−     ta ®−îc m = - 2 vµ m = 4,125 (2)                   

® k (1) vµ (2) ta cã: Víi m = - 2 hoÆc m = 4,125 th× ph tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt tháa m2n:  3 x1 -4 x2 = 11 

…………………………………HẾT…………………………………………………………………….. 
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§Ò 5 

C©u 1:     Cho P = 
2

1

x

x x

+

−
+ 

1

1

x

x x

+

+ +
 - 

1

1

x

x

+

−
 

a/. Rót gän P. 

b/. Chøng minh: P < 
1

3
 víi x ≥  0 vµ x ≠ 1. 

C©u 2:  Cho ph−¬ng tr×nh :  x2 – 2(m - 1)x + m2 – 3 = 0        ( 1 ) ; m lµ tham sè. 
a/. T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm. 
b/. T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm sao cho nghiÖm nµy b»ng ba lÇn nghiÖm kia. 

C©u 3:  a/. Gi¶i ph−¬ng tr×nh :       
1

x
 + 

2

1

2 x−
 = 2 

C©u 4:  Cho ABC�  c©n t¹i A víi AB > BC. §iÓm D di ®éng trªn c¹nh AB, ( D kh«ng trïng víi A, B). Gäi (O) lµ 
®−êng trßn ngo¹i tiÕp BCD� . TiÕp tuyÕn cña (O) t¹i C vµ D c¾t nhau ë K . 

a/. Chøng minh tø gi¸c ADCK néi tiÕp. 
b/. Tø gi¸c ABCK lµ h×nh g×? V× sao? 
c/. X¸c ®Þnh vÞ trÝ ®iÓm D sao cho tø gi¸c ABCK lµ h×nh b×nh hµnh. 

Câu5. Cho ba sè x, y, z tho2 m2n ®ång thêi : 
2 2 22 1 2 1 2 1 0x y y z z x+ + = + + = + + =  

                                                     TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 2009 2009 2009A x y z= + + . 

                                               ……………………………………………………………. 
§¸p ¸n 
C©u 1: §iÒu kiÖn: x ≥  0 vµ x ≠ 1 

P = 
2

1

x

x x

+

−
+ 

1

1

x

x x

+

+ +
 - 

1

( 1)( 1)

x

x x

+

+ −
 

   = 
3

2

( ) 1

x

x

+

−
 + 

1

1

x

x x

+

+ +
 - 

1

1x −
 

   = 
2 ( 1)( 1) ( 1)

( 1)( 1)

x x x x x

x x x

+ + + − − + +

− + +
 

   = 
( 1)( 1)

x x

x x x

−

− + +
  = 

1

x

x x+ +
  

b/. Víi x ≥  0 vµ x ≠ 1 .Ta cã: P < 
1

3
 ⇔

1

x

x x+ +
 < 

1

3
 

⇔  3 x  < x + x  + 1  ; ( v×  x + x  + 1 > 0 ) 

⇔  x - 2 x  + 1 > 0 

⇔  ( x  - 1)2 > 0.  ( §óng v×  x ≥  0 vµ x ≠ 1) 
 
C©u 2:a/. Ph−¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm khi vµ chØ khi ∆ ’ ≥  0. 

⇔  (m - 1)2 – m2 – 3 ≥  0 
⇔  4 – 2m ≥  0 
⇔  m ≤  2. 

 b/. Víi m ≤  2 th× (1) cã 2 nghiÖm. 
 Gäi mét nghiÖm cña (1) lµ a th× nghiÖm kia lµ 3a . Theo Viet ,ta cã: 
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2

3 2 2

.3 3

a a m

a a m

+ = −


= −
 

 ⇒  a= 
1

2

m −
 ⇒ 3(

1

2

m −
)2 = m2 – 3 

 ⇔  m2 + 6m – 15 = 0 

 ⇔  m = –3 ± 2 6    ( thâa m2n ®iÒu kiÖn). 
C©u 3: 

 §iÒu kiÖn x ≠  0 ; 2 – x2 > 0 ⇔  x ≠  0 ; x  < 2 . 

 §Æt y = 22 x−  > 0 

 Ta cã: 

2 2 2 (1)

1 1
2 (2)

x y

x y

 + =



+ =


 

Tõ (2) cã : x + y = 2xy. Thay vµo (1) cã : xy = 1 hoÆc xy = -
1

2
 

 * NÕu xy = 1 th× x+ y = 2. Khi ®ã x, y lµ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh: 
 X2 – 2X + 1 = 0  ⇔  X = 1 ⇒  x = y = 1. 

 * NÕu xy = -
1

2
 th× x+ y = -1. Khi ®ã x, y lµ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh: 

  X2 + X - 
1

2
 = 0  ⇔  X = 

1 3

2

− ±
 

  V× y > 0 nªn: y = 
1 3

2

− +
  ⇒  x = 

1 3

2

− −
 

 VËy ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm: x1 = 1 ; x2 = 
1 3

2

− −
 

C©u 4: c/. Theo c©u b, tø gi¸c ABCK lµ h×nh thang.  
Do ®ã, tø gi¸c ABCK lµ h×nh b×nh hµnh        ⇔   AB // CK  

       ⇔   � �BAC ACK=  

Mµ �
1

2
ACK = s® �EC  = 

1

2
s® �BD  = �DCB  

Nªn � �BCD BAC=  

Dùng tia Cy sao cho � �BCy BAC= .Khi ®ã, D lµ giao ®iÓm cña �AB  vµ Cy. 

Víi gi¶ thiÕt �AB  > �BC  th×  �BCA  > �BAC  > �BDC . 
 ⇒  D ∈  AB . 

 VËy ®iÓm D x¸c ®Þnh nh− trªn lµ ®iÓm cÇn t×m 

.Câu5. Tõ gi¶ thiÕt ta cã :  

2

2

2

2 1 0

2 1 0

2 1 0

x y

y z

z x

 + + =


+ + =


+ + =

                                       

Céng tõng vÕ c¸c ®¼ng thøc ta cã : ( ) ( ) ( )2 2 22 1 2 1 2 1 0x x y y z z+ + + + + + + + =                   

O

K

D

CB

A
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( ) ( ) ( )
2 2 2

1 1 1 0x y z⇒ + + + + + =          

1 0

1 0

1 0

x

y

z

+ =


⇔ + =
 + =

 1x y z⇒ = = = −                             

 ( ) ( ) ( )
2009 2009 20092009 2009 2009 1 1 1 3A x y z⇒ = + + = − + − + − = −           VËy : A = -3.  

 
……………………………………………HẾT……………………………………………………………………. 

 
 


